

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 192
6296

16 ноября 1941 года, воскресенье

Год издания XXII
Цена 15 к.

Великая освободительная миссия Красной Армии

(Передовая „Правды“ за 11 ноября 1941 г.)

Гигантское пламя войны полыхает над европейским континентом. Немецкие захватчики порабощили народы Франции, Норвегии, Дании, Бельгии, Голландии, Чехословакии, Греции, Югославии и других стран. Кровавые хищники Европы лишили эти народы элементарных демократических свобод, разграбили их земли и дома, отняли у них хлеб, мясо, сырье, надругались над их национальной культурой.

Немецкие разбойники, захватив большую часть Украины, Белоруссии, Молдавию, Литву, Латвию, Эстонию, ряд других областей, грабят нашу страну, оскверняют нашу родную землю, разрушают города и села, убивают наших братьев и сестер, насиловуют женщин.

Таковы кровавые дела гитлеровского разбойничьего империализма. Гитлеровские звери хотят истребить русский народ, все братские народы СССР, завладеть их богатствами, разграбить нашу богатую землю. Гитлер хочет отнять у наших крестьян землю, у наших рабочих — заводы, дома, работу, свободный труд, у нашей интеллигенции — творчество. Он хочет надеть ярмо на свободные народы Советского Союза.

Порабощение и ограбление населения оккупированных районов, голод, массовые казни, избиения, насилия — вот «новый порядок», установленный гитлеровскими разбойниками в Европе. Реки крови текут по полям Старого света, всюду, где ступила нога немецкого захватчика.

Под игом гитлеровских чернокопытных банд стоит и сам германский народ. Разбойница правящая клика Германии втянула свою страну в кровопролитнейшую войну, конца которой еще не видно. Миллионы германских детей остались сиротами. В стране свирепствуют голод, эпидемии.

По Европе звучит погребальный звон. И чапа терпящего человеческого переполняется. В порабощенных странах вспыхивают огни восстаний. Во время занятых оккупантами советских районов славные партизаны беспощадно истребляют немцев. Растет и крепнет партизанское движение в Западной Европе. В горах Сербии идут ожесточенные бои между партизанами и германскими войсками. Патриоты Франции убивают немецких солдат и офицеров, устраивают диверсионные акты. Финские солдаты бросают оковы и уходят в леса сражаться против немецких порабощителей.

Европейский тыл и германский тыл представляют вулкан, готовый взорваться и похоронить гитлеровских авантюристов.

В освободительной борьбе, которую ведут порабощенные народы против гитлеровской тирании, взоры трудящихся оккупированных стран с надеждой обращены на Восток. Веру в победу, силы к сопротивлению порабощителям они черпают в той героической борьбе, которую ведет Красная Армия с немецкими захватчиками. Советский народ стойко и мужественно сражается с фашистскими ордями за свою родину, честь и свободу. Наше сопротивление вражескому натиску крепнет с каждым днем. Вся страна, все народы нашей страны поднимают Красную Армию и Флот, помогают им разбить захватнические орды немецких фашистов.

В своих исторических выступлениях в октябрьские дни 1941 года глава Советского правительства товарищ Сталин дал четкую и ясную оценку целей освободительной войны, которую ведет Советский Союз с гитлеровской Германией.

У нас нет и не может быть таких целей войны, как захват чужих территорий, покорение чужих народов, все равно, идет ли речь о народах и территориях Европы, или о народах и территориях Азии, в том числе и Ирана. Наша первая цель состоит в том, чтобы освободить наши территории и наши народы от немецко-фашистского ига.

У нас нет и не может быть таких целей войны, как навязывание своей воли и своего режима славянским и другим порабощенным народам Европы, ждущим от нас помощи. Наша цель состоит в том, чтобы помочь этим народам в их освободительной борьбе против гитлеровской тирании и потом предоставить им вполне свободно устроиться на своей земле так, как они хотят.

Товарищ Сталин указал, что для осуществления этих целей нужно сокрушить военную мощь немецких захватчиков, нужно истребить всех немецких оккупантов до единого, провалявшихся на нашу родину для ее порабощения.

Порабощенные народы Европы смотрят на нашу Красную Армию, как на свою освободительницу. Умами и чувствами всех воинов нашей земли владеют пламенные слова великого Сталина, произнесенные им с трибуны Ленинского манежа:

«Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, командиры и политработники, партизаны и партизанки! На вас смотрит весь мир, как на силу, способную уничтожить гитлеровские полчища немецких захватчиков. На вас смотрят порабощенные народы Европы, поднявшие под игом немецких захватчиков, как на своих освободителей. Великая освободительная миссия выпала на вашу долю. Будьте же достойными этой миссии!»

Призыв товарища Сталина напел горячий отклик в сердцах защитников родины. Сегодня в «Правде» печатается материал, показывающий, с каким огромным подъемом встречены выступления вождя нашими войсками на фронте. На митинге бойцов роты лейтенанта Пушкина красноармейец тов. Кузин заявил:

— Сердце мое обрадовалось, когда я услышал голос дорогого товарища Сталина, его волнующие слова. Его речь еще более укрепила во мне уверенность в нашей победе. Я хочу от имени всех товарищей сказать: «Будьте уверены, товарищ Сталин, в том, что мы будем стойко защищать свою родину, что наша рука не дрогнет. Мы готовы отдать свою жизнь за свободу».

Войны Красной Армии, воодушевленные призывом вождя, выполняют свою великую историческую миссию освободителей советских земель, освободителей народов, стонущих под игом немецко-итальянского разбойничьего империализма.

В бой — за полный разгром немецких захватчиков!

В бой — за освобождение народов от гнета гитлеровской тирании!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 НОЯБРЯ

В течение 12 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

За 11 ноября уничтожено 25 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 12 ноября под Москвой сбито 5 немецких самолетов.

За 11 ноября нашей авиацией уничтожено и выведено из строя 50 немецких танков, 200 автомашин с пехотой и военными грузами, 5 тяжелых орудий, более 10 зенитных точек, 20 мотоциклов, рассеяно и уничтожено более полка пехоты противника.

Беспощадно истребляют живую силу и вооружение немецких войск партизанские отряды Калининской области. Партизаны активно помогают Красной Армии громить врага. 2 ноября партизанский отряд под руководством тов. И. в течение ночи взорвал 2 моста по дороге, по которой направлялись к фронту резервы противника. В ожидании переправы на берегу реки С. скопилось большое количество немецких автомашин и повозок. Партизаны сообщили об этом командиру одной из частей Красной Армии. К переправе были посланы летчики штурмовой авиации. На головы фашистов посыпались бомбы и свинцовый ливень из пулеметов. Немецкие солдаты бросались бежать и наткнулись на засаду партизан. Совместными действиями летчиков и партизан был разгромлен немецкий батальон.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 НОЯБРЯ

В течение 13 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах.

По уточненным данным за 11 ноября сбито 25 немецких самолетов, как сообщалось ранее, а 36 немецких самолетов.

За 12 ноября уничтожено 20 немецких самолетов. Наши потери — 5 самолетов.

За 13 ноября под Москвой сбито 2 немецких самолета.

С 5 по 10 ноября в Баренцовом море нашими кораблями потоплены два транспорта противника общим водоизмещением 7 тысяч тонн. В Балтийском море нашими кораблями потоплены 3 транспорта противника общим водоизмещением 13 тысяч тонн.

За 12 ноября нашей авиацией уничтожено 47 немецких танков, 11 танкеток и бронемашин, 300 автомашин с пехотой и военными грузами, 29 орудий разных калибров и до полка пехоты противника.

За два дня боевых действий авиации Черноморского флота уничтожено 48 вражеских самолетов, 20 автомашин с пехотой противника и военными грузами, много повозок и несколько зенитных установок.

Танковая часть тов. Барышников, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, в течение месяца уничтожила 8 немецких танков, 48 противотанковых орудий, 36 минометов, 12 станковых пулеметов и до батальона вражеской пехоты. Танкисты захватили 5 танков, 5 орудий, 8 пулеметов и другие трофеи.

На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 11 ноября очередной пресс-конференции заместитель начальника Советского Информбюро тов. С. А. Лозовский сделал сообщение иностранным корреспондентам о происшедшем в начале октября первой конференции немецких солдат, находящихся в советском плену. Предложение провести такую конференцию исходило от нескольких пленных — антифашистов, трудившихся немцев из Берлина, Гамбурга и Рурской области. На конференции присутствовало 158 немецких солдат, представляющих все слои немецкого народа.

Конференция была открыта старшим ефрейтором Георгом Киммером из Леонберга, из-под Штутгарта.

На повестке дня стоял один вопрос: как покончить с преступной войной Гитлера?

Солдат Гельмут Флешнер обратился к речью ко всем немецким солдатам и ко всему немецкому народу.

«Нас против нашей воли двинули в поход против советской России, против страны, где каждый защищает свою родину».

Теперь, когда Советский Союз, Англия и США, в качестве трех великих держав, объединили все свои хозяйственные силы, чтобы поставить Гитлера на колени, ясно, что эта война для Германии совершенно безнадежна и бесперспективна.

Те, кому еще непонятны причины войны, теперь подумают о том, — ради чего и лежал в грязи на передовых позициях, ради чего я стоял в окопах! Ради кого я должен нападать на совет-

Мы хотим жить свободной жизнью свободных людей на свободной земле. Для этого надо истребить всех до единого немецких оккупантов.

Мы хотим выволочь своих отцов и матерей, братьев и сестер из фашистской неволи. Для этого надо истребить всех до единого немецких оккупантов.

„ПРАВДА“

Приветствие премьер-министра Турции г-на Рефик Сайдам на имя товарища И. В. Сталина

Его превосходительству господину И. В. Сталину, Председателю Совета Народных Комиссаров

По поводу годовщины Октябрьской революции мне очень приятно направить Вам горячие поздравления от правительства республики, к которому я добавляю свои собственные.

Я прошу Вас принять пожелания дружественному Союзу.

РЕФИК САЙДАМ.

Ответ товарища И. В. Сталина на приветствие премьер-министра Турции г-на Рефик Сайдам

Его превосходительству господину Рефик Сайдам, Председателю Совета министров Турецкой республики

АНКАРА. Прошу Вас, господин председатель, принять от Советского правительства и от меня лично благодарность за горячие поздравления и пожелания, выраженные Вами по случаю годовщины Октябрьской революции.

И. СТАЛИН.

Построим эскадрилью противотанковых самолетов „Советский учитель“

Ко всем учителям, дошкольным работникам и работникам детских домов

Великая освободительная война, которую ведут народы Советского Союза вместе со своей доблестной Красной Армией и Красным Флотом против фашистских оккупантов, вторгшихся на нашу родную землю, потребовала колоссального напряжения сил всей страны, потребовала самоотверженного труда патриотов в тылу.

Миллионы советских людей ответили на призыв товарища Сталина самоотверженным трудом. Рабочие и работники на фабриках и заводах шпирят ряды замечательного движения двухсотников, колхозники и колхозницы досрочно выполняют хлебозаготовки государству и сдают хлеб сверх плана.

Никогда не оставалось в стороне от мероприятий партии и правительства и советское учительство. Мы являемся людьми, призванными учить и воспитывать подрастающее поколение в духе коммунизма, в духе любви к своей родине и преданности ей.

Фашисты знают, что советская интеллигенция тверда в своих убеждениях, что она беспредельно предана и любит свою родину, партию Ленина — Сталина и никакие фашистские погуги не в силах ни на минуту поколебать этой преданности и любви.

Именно поэтому фашисты стали на путь истребления советской интеллигенции.

Кому не известны кровавые расправы фашистских извергов, кому не известны факты, когда эти баниты сгоняют на площади советскую интеллигенцию, в том числе учителей, и после пыток и издевательств расстреливают их.

Выступления товарища Сталина 6 ноября на торжественном заседании Моссовета, посвященном годовщине XXIV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и 7 ноября на параде Красной Армии еще более укрепили в нас полную уверенность в скорой победе над кровавым фашизмом.

Великий Сталин сказал, что наша страна нуждается в выпуске большого количества вооружения, особенно тан-

ков и самолетов. Изучив его речь, мы, учителя и воспитатели детских учреждений Вокзального района, решили провести сбор средств на построение противотанковой эскадрильи «Советский учитель».

Мы призываем всех учителей г. Томска принять самое активное участие в строительстве эскадрильи противотанковых самолетов «Советский учитель». Пусть она со всей силой истребляет технику и живую силу ненавистного врага.

Мы обязуемся отдать все свои силы, знания и умение на образовательную, учебно-воспитательную работу в школах и детских учреждениях. Наш лозунг — отлично учиться, отлично учить.

Мы обязуемся образцово подготовиться самим и подготовить учащихся к противовоздушной и химической обороне.

Мы призываем всех учителей и работников детских учреждений принять на себя также же обязательства.

Пусть фашистские кандалы запомнят, что на территории нашей родины они процветать не будут. Со стороны рабочих, крестьян и советской интеллигенции они получат действительно истребительную войну, войну такую, в результате которой ни одной фашистской галиты, вторгшейся на нашу землю, в живых не останется.

Да здравствует наша великая родина и народ!

Да здравствует наша славная родная партия Ленина—Сталина!

Да здравствует наш родной отец и учитель великий Сталин!

По поручению учителей Вокзального района:

А. Н. РОМАНОВ — директор 24 средней школы.

А. Н. СТРОНСКАЯ — зав. учебной частью 24 средней школы.

П. Н. ВОТЯКОВА — инспектор района.

Е. А. ГРЕХНЕВА — зав. Вокзальным районом.

Всем фронтам, армиям, танковым дивизиям и бригадам

Приказ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР

11 ноября 1941 г.

№ 337.

гор. Москва.

О переименовании 4-й танковой бригады в 1-ю гвардейскую танковую бригаду

4-я танковая бригада отважными и умелыми боевыми действиями с 4. 10 по 11. 10, несмотря на значительное численное превосходство противника, нанесла ему тяжелые потери и выполнила поставленные перед бригадой задачи прикрытия сосредоточения наших войск.

Две фашистских танковых дивизии и одна мотодивизия были остановлены и понесли огромные потери от славных бойцов и командиров 4-й танковой бригады.

В результате ожесточенных боев бригады с 3-й и 4-й танковыми дивизиями и мотодивизией противника фашисты потеряли: 133 танка, 49 орудий, 8 самолетов, 15 тягачей с боеприпасами, до полка пехоты, 6 минометов и другие средства вооружения. Потери 4-й танковой бригады исчисляются единицами.

Отличные действия бригады и ее успех обобщаются тем, что бригадой:

1. Велась непрерывная боевая разведка.

2. Осуществлялось полное взаимодействие танков с мотопехотой и артиллерией.

3. Правильно были применены и использованы танки, сочетая засады с действиями ударной группы.

4. Личный состав действовал храбро и слаженно.

Боевые действия 4-й танковой бригады должны служить примером для частей Красной Армии в освободительной войне с фашистскими захватчиками.

Приказываю:

1. За отважные и умелые боевые действия 4-ю танковую бригаду впредь именовать «1-я гвардейская танковая бригада».

2. Командиру 1-й гвардейской танковой бригады генерал-майору танковых войск т. Каткову представить к правительственной награде наиболее отличившихся бойцов и командиров.

3. Начальнику ГАБТУ и начальнику ГАУ исполнить первую гвардейскую танковую бригаду материальной частью боевых машин и вооружением до полного штата.

Народный Комиссар Обороны Союза ССР И. СТАЛИН.

Начальник генерального штаба Красной Армии, Маршал Советского Союза Б. ШАПОШНИКОВ.

